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Skrét regulaminu

Kazdy moze nadsytaé rozwigzania zadan z numeru n w terminie do konca miesigca n + 2. Szkice
rozwigzan zamieszczamy w numerze n + 4. Mozna nadsyla¢ rozwigzania czterech, trzech, dwéch
lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robié¢ co miesigc lub z dowolnymi
przerwami. Rozwigzania zadan z matematyki i z fizyki nalezy przesyla¢ w oddzielnych kopertach,
umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali

od 0 do 1 z doktadnoscia do 0,1. Ocene mnozymy przez wspoiczynnik trudnosci danego zadania:
WT =4 — 35/N, gdzie S oznacza sume ocen za rozwigzania tego zadania, a N — liczbe os6b, ktére
nadeslaly rozwigzanie choéby jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji (M lub F)
— i tyle punktéw otrzymuje nadsytajacy. Po zgromadzeniu 44 punktéw, w dowolnym czasie

i w ktérejkolwiek z dwédch konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka
punktéw jest zaliczana do ponownego udzialu. Trzykrotne cztonkostwo — to tytul Weterana.
Szczegblowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 2/2002 oraz znajduje si¢ na stronie
http://www.mimuw.edu.pl/delta/regulamin.html.

Redaguje Jerzy B. BROJAN
Rozwigzania zadan z fizyki z numeru 3/2004
Przypominamy tresé¢ zadan:

374. Kota roweru jadacego z predkosciag 5 m/s majg $rednice 1 m. Na jaka maksymalng wysokosé
(nad ziemia) moze si¢ wznie$¢ grudka blota oderwana od opony tego roweru?

375. Gaz doskonaly jest zamkniety w cylindrze (rys. 1) tlokiem polaczonym z dnem cylindra
sprezyna o stalej sprezystosci k i zerowej dlugosci swobodnej (tzn. sila wywierana przez sprezyne jest
réwna zeru, gdy tlok styka sie z dnem cylindra). Na zewnatrz cylindra jest préznia. Ile ciepla trzeba
dostarczy¢, aby ogrzaé¢ 1 mol tego gazu o 1 stopien, jesli dla przemiany w stalej objetoéci analogiczne
ciepto jest réwne Cy 7?7

374. Jesli grudka oderwie sie od opony w chwili, gdy jej ,kat polozenia”
(zob. rys. 2) jest réwny ¢, to wysoko$¢ w tej chwili wyniesie r + r sin ¢,
a pionowa sktadowa predkosci — v cos . Maksymalna wysokos¢ wzniesienia
bedzie wigc réwna
02
h =17+ rsiny + — cos? .
2g

Po podstawieniu cos? ¢ = 1 — sin? ¢ otrzymujemy wyrazenie kwadratowe
w zmiennej sin . Maksymalna wartoscia h jest
2 2
v r
h=r+ 2 4+ 8 _180m.
2¢ 202
375. Dlugosé stupa gazu w cylindrze jest réwna x = V/S, gdzie S — pole
powierzchni tloka. Po pomnozeniu z przez k otrzymujemy sile sprezystosci
(réwna sile parcia gazu na tlok), a po podzieleniu sily przez S — ciénienie gazu:
_kV
b= 52
Podstawiajac to wyrazenie do réwnania Clapeyrona, otrzymujemy
ko
Male przyrosty V' i T sa wiec powiazane zaleznoscia

2pAV = nRAT.

7 drugiej strony, I zasada termodynamiki pozwala znalezé dostarczone ciepto
ze WZoru

Q = AU + pAV.
Poniewaz energia wewnetrzna gazu doskonatego zalezy tylko od jego
temperatury, wiec jej zmiana jest réwna analogicznej zmianie w przemianie
izochorycznej (kiedy praca W jest réwna zeru). Stad
Q = nCy AT + pAV.

Aby wyznaczy¢ cieplo wlasciwe C rozwazanego gazu, wystarczy teraz podstawié
wczesniej znalezione wyrazenie na pAV. Ostatecznie

__Q _ 1
—nAT—CerQR.
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Czolowka ligi zadaniowej
Klub 44 M
po uwzglednieniu ocen rozwiagzan zadan
467 (WT = 2,24) i 468 (WT = 1,55)
z numeru 10/2003

Pawel Najman  — Jaworzno 45,54

Pawel Kubit — Krakéw 42,51
Piotr Kumor — Olsztyn 42,01
Andrzej Jézwik — Kielce 40,64
Janusz Olszewski — Suwalki 34,19
Witold Bednarek — Lodz 34,03

Pawel Najman — nowa twarz
w Klubie 44M — pierwsza od péltora
roku. Witamy!

Redaguje Marcin E. KUCZMA
Rozwigzania zadan z matematyki z numeru 3/2004

Przypominamy tres¢ zadan:

477. Udowodnié, ze dla kazdej dodatniej liczby catkowitej n oraz dla dowolnych liczb rzeczywistych

T1,. ..
n
@,
— = < n.
Z T+a2+... +a2 Vo
k=1

478. W tréjkacie ABC wysokosé CD dzieli kat przy wierzchotku C tak, ze |XBCD| =2 |[XACD|.
Odcinek CFE jest dwusieczng kata BC' D; punkty D, E leza na odcinku AB. Wykazad, ze
|AD|-|BC| = |CD]|-|BE]|.

, T, zachodzi nieréwnosé

477. Mozna zakladaé, ze liczby z; sa nieujemne. Oznaczmy wyrazenie po
lewej stronie nieréwnosci przez F,(x1,...,x,). Dowodzimy przez indukcje, ze
funkcja F,, przyjmuje wartosci mniejsze niz y/n. Dla n = 1 mamy

Fl(SC): 1

x
Ty Sa<h

Zakladamy stusznos$é tezy dla n, bierzemy dowolne n+1 liczb nieujemnych

Z1,...,Tp41 1 badamy warto$é¢ funkcji F), 41, wprowadzajac oznaczenie

p=+1+ai:

n+1 .
2 : k
Fn+1($1 :En-i-l) = =
Y = pP?+a3+... +ai

n

T Tjt1
= — 4+ —
p2 ;p2+x§+...+z?+1

21 1 x x
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b b p p
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b p
skorzystaliSmy z zalozenia indukcyjnego. Zatem

2 21 2ypP—-1-y/n n
(Fn+1($1,--~7$n+1)) <P + P \/_JF_:

p* p?
1 1 Vp2—1-yn\°
=nt 5 —-|5-——— | S
p p p
1

<n+2?<

<n+1

S Tnt1) < Vn+ 1.

(bo p > 1) i mamy teze indukcyjna F,41(x1, ..
To konczy dowdd.

478. Niech F' bedzie rzutem prostokatnym punktu F na bok BC'.

C

A D E B

Potproste CD i CE dzielg kat AC B na trzy réwne katy, wobec czego trojkaty
ADC, EDC, EFC sa przystajace; tak wiec |AD| = |EF|. Wystarczy teraz
zauwazy¢, ze kazdy z iloczynéw |EF| - |BC| oraz |CD| - |BE| wyraza podwojone
pole tréjkata BCE.
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